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Gremium Termin Behandlung TOP 

Gemeinsame Sitzung des 

Hauptausschusses und des Ausschusses 
Bildung, Vereine und Sport 

27.11.2023 öffentlich  

Technischer Ausschuss 28.11.2023 öffentlich  

Stadtrat 13.12.2023 öffentlich  

 
 

Betreff: Beschluss zur Verabschiedung einer Nachhaltigkeitsstrategie für die 

Stadt "Frankenberg/Sa. - global - lokal - natürlich mittendrin" 

 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 

Der Stadtrat beschließt die Verabschiedung der im Rahmen der Teilnahme am Programm 
„Global Nachhaltige Kommune“ erarbeiteten Nachhaltigkeitsstrategie für die Stadt 

„Frankenberg/Sa. – global – lokal – natürlich mittendrin“ in der Fassung der Anlage.  
 

Der Maßnahmenplan als Bestandteil der Nachhaltigkeitsstrategie wird in diesem 
Zusammenhang zur Kenntnis genommen. Die Verwaltung wird beauftragt, den 
Maßnahmenplan priorisiert, zeitlich, finanziell, ggf. mit Fördermitteloptionen unterlegt, unter 

Beteiligung des Kernteams und des gegründeten Begleitgremiums zu konkretisieren und dem 
Stadtrat im Rahmen des Umsetzungsmonitorings gesondert vorzustellen.  

 
 
Sachverhalt: 
 

Mit Beschluss vom 23.03.2022 beschloss der Stadtrat der Stadt Frankenberg/Sa. die 

fortgesetzte Teilnahme am Programm „Global Nachhaltige Kommune“ (GNK) sowie die 
Zeichnung der Erklärung „Agenda 2030 – Nachhaltigkeit auf kommunaler Ebene gestalten“.  
 

Zielstellung des Beschlusses war die Entwicklung eines Arbeitsprogrammes auf Basis der 
erstellten Bestandsaufnahme in Form des Nachhaltigkeitsberichtes vom März 2022. Darauf 

aufbauend wurde eine Nachhaltigkeitsstrategie erarbeitet, mit Maßnahmen und Projekten, die 
die Stadt in ihrer nachhaltigen Entwicklung als attraktiven Bildungs-, Wohn- und Arbeitsort 
stärken und zur lokalen Umsetzung der Agenda 2030 beitragen.  

 
Gemäß Beschluss wurde ebenfalls ein Begleitgremium gegründet, welches erstmals im Juli 

2022 bestehend aus Vertretern des Stadtrates, der Verwaltung, der Bereiche Wirtschaft und 
Bildung sowie der Zivilgesellschaft tagte. Im Rahmen mehrerer Treffen, teilweise in 
themenbezogenen Workshops wurden Schwerpunkte der Nachhaltigkeitsstrategie 

angesprochen, diskutiert und letztendlich in Handlungsfeldern zur Strategie 
zusammengeführt. Das Begleitgremium hat am 26.09.2023 den Entwurf beraten. Angebrachte 



Änderungen bzw. Ergänzungen nach diesem Termin wurden eingearbeitet, sodass dem 
Stadtrat in den Ausschussberatungen ein Entwurf per Anlage zum Beschluss vorgelegt wird, 

der mit den Beteiligten vorabgestimmt wurde. Der Maßnahmenplan wurde nicht im Einzelnen 
besprochen, da dieser im Rahmen der Umsetzung durch die Verwaltung zu konkretisieren 

sowie einer fortgesetzten Begleitgremiumsarbeit zu priorisieren ist. Weiterhin sind finanzielle 
und zeitliche Auswirkungen zu erörtern, sodass diese Maßnahmenplanung vorerst zur 
Kenntnisnahme beigefügt ist.  

 
Die Nachhaltigkeitsstrategie besteht aus den folgenden Handlungsfeldern:  

 Nachhaltige Verwaltung für eine nachhaltige Stadt 
 Entwicklung einer attraktiven und zukunftsfähigen Bildungslandschaft 
 Sicherung des Zusammenhalts der Gesellschaft und einer gesellschaftlichen Teilhabe 

für alle Bevölkerungsgruppen 
 Entwicklung und Pflege der Freiräume und der Natur in der Stadt 

 Unterstützung lokaler Unternehmen für eine nachhaltige Wirtschaft 
 Förderung einer umweltfreundlichen und gesunden Mobilität 
 Gewährleistung einer sicheren und sauberen Energieversorgung 

 Unterstützung einer starken Bürgergesellschaft sowie dem  
 Querschnittsthema: Globale Verantwortung. 

 
Darauf bezugnehmend sind wichtige Zielstellungen der Umsetzung und Evaluierung der 
Strategie  

 der Ausbau der Vorbildfunktion der Kommune für eine nachhaltige Stadtgesellschaft, 
u.a. in Mobilität und Energiemanagement, 

 die Stärkung des Bewusstseins für ressourcensparenden Umgang unter Einführung 
eines nachhaltigen Beschaffungsmanagements sowie  

 die Etablierung eines Kernteams zur Gewährleistung eines regelmäßigen Controllings 
unter Ausbau einer aktiven Netzwerk-Kommunikation.  

 
Am Donnerstag, den 16.11.2023 erfolgte die Abschlussveranstaltung im Zusammentreffen 
aller GNK-Kommunen und der Überreichung eines abschließenden Zertifikates. Die 

Projektlaufzeit ist bis zum 31. Dezember 2023 befristet. Darüber hinaus soll es weitere 
Netzwerktreffen geben. Die Verwaltung empfiehlt die Beschlussfassung zur Verabschiedung 

der Nachhaltigkeitsstrategie unter Kenntnisnahme des Maßnahmenplans und der damit 
verbundenen Verankerung der Nachhaltigkeitsziele in der strategischen Ausrichtung der Stadt 
und im Handeln der Stadtverwaltung.  

 
Der gemeinsame Ausschuss HA/BVS hat in seiner Sitzung darüber beraten und empfiehlt 

dem Stadtrat mehrheitlich die Beschlussfassung. 
Der Technische Ausschuss hat in seiner Sitzung am 28.11.2023 darüber beraten und empfiehlt 
dem Stadtrat mehrheitlich die Beschlussfassung. 

 
 
 
 
 

   

Bürgermeister   
 

Anlage:  
Nachhaltigkeitsstrategie für die Stadt Frankenberg/Sa.: „Frankenberg/Sa. – global – lokal – 
natürlich mittendrin.“, Entwurfsstand 20.11.2023  
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